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СУТНІСТЬ ТА СПЕЦИФІЧНІ РИСИ РОЗВИТКУ ТЕМПО-РИТМІЧНОЇ СТОРОНИ МОВЛЕННЯ У ДІТЕЙ 

СТАРШОГО ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ ІЗ ЗАЇКАННЯМ  
 
Заїкання є досить поширеним тяжким мовленнєвим порушенням у сучасних дітей. При заїканні 

спостерігається порушення темпо-ритмічної сторони мовлення, яка є дуже важливою в процесі 
комунікативної діяльності людини. Зазначене порушення може мати деструктивні наслідки для 
особистості дитини, зокрема, негативно впливати на рівень її самооцінки та комунікативності.  

Розглянемо різні погляди науковців на визначення заїкання. Заїкання є мовленнєвим 
порушенням, яке характеризується порушеними темпом, ритмом, плавністю усного мовлення, які 
спричинені судомним станом м’язів артикуліційного апарату та є неврозом (О. Козинець) [4]. Заїкання – 
це логоневризм, цілісне захворювання центральної нервової системи, яке має змогу проявлятися у 
вигляді перенапруження процесів збудження і гальмування, що призводить до виникнення патологічного 
умовного рефлексу (С. Долженко) [2]. 

Власне, ми дотримуємося думки, що заїкання – це тяжке мовленнєве порушення, яке виявляється 
у порушенні темпо-ритмічної сторони мовлення, яке виражається у наявності патологічного умовного 
рефлексу. На наш погляд, заїкання є неврозом, бо, зазвичай, виникає через окрему психологічну травму 
чи тяжку, життєву ситуацію. 

С. Скляр стверджує, що заїкання у дітей виникає через чинники вродженого та набутого 
характеру. До перших відносяться: родові травми, асфіксія, інфекційне захворювання, травматичні чи 
обмінно-трофічні порушення. Чинники набутого характеру можуть мати вигляд переляку, стресу, 
переважання негативного емоційного фону оточення дитини тощо [9]. 

О. Козинець, в свою чергу, називає наступні причини виникнення заїкання: 
1. Спадковість (вроджена слабкість мовленнєвого апарату може передатися спадково). 
2. Ураження головного мозку дитини в силу різних причин (травми, отримані внутрішньоутробно і 

в процесі пологів, ускладнення після дитячих захворювань).  
3. Психічні та соціальні причини (одномоментна травма психіки (страх, сильний переляк), постійні 

конфлікти і пов’язані з ними переживання, негативні емоції, що провокують психічне напруження [4]. 
Тобто, можемо зробити висновок, що чинники виникнення заїкання можуть мати як вроджений чи 

набутий та фізіологічний чи психологічний характер. 
Заїкання, як тяжке мовленнєве порушення, може мати різний ступінь виразності та різні типи. Так, 

заїкання може мати легкий, середній та важкий ступінь прояву. Симптоми першого проявляються лише 
при швидкій вимові слів. Середній ступінь заїкання характеризується вираженою зміною мовлення, яке 
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провокує збуджений, емоційний стан. Щодо важкого ступеню заїкання, він характеризується постійною 
наявністю патологічного умовного рефлексу. 

Виділяють наступні типи заїкання: 
1. За причиною виникнення: 
1.1. Неврозоподібний – це розлад артикуляції і моторики. 
1.2. Невротичний – розвивається внаслідок психічної травми. 
2. За порушенням дихання: 
2.1. Дихання з судорожним вдихом. 
2.2. Дихання з судорожним видихом. 
2.3. Дихання з судорожним вдихом і видихом. 
Також виділяють такі типи заїкання: 
1. Клонічне. Відрізняється багаторазовим повторенням одного і того ж складу, звуку або слова. В 

результаті дитина не може далі продовжувати своє мовлення. 
2. Тонічне. Його характерною особливістю є розтягування голосних звуків або занадто довгі паузи 

в словах. 
3. Комбіноване. Цей тип об’єднав в собі прояви двох форм заїкання (клонічне та тонічне) [3]. 
Отже, розглянувши сутність такого тяжкого порушення мовлення як заїкання, перейдемо до 

визначення окремих, специфічних рис розвитку темпо-ритмічної сторони мовлення при зазначеному 
порушенні. Ознайомимося із науковими думками щодо окресленої проблеми. 

М. Баранова вказує, що при заїканні спостерігаються порушення темпо-ритмічної сторони 
мовлення, які негативно впливають на перебіг мовленнєвого темпу та ритму мовленнєвої діяльності [1]. 

І. Марченко звертає увагу, що заїкання відображається на темпо-ритмічному малюнку фрази. В 
той же час, темп мовлення у дітей із зазначеним тяжким мовленнєвим порушенням – прискорений. Це 
пояснюється тим, що дитина бажає швидко донести інформацію в проміжку між судомами [7]. 

Ю. Рібцун стверджує, що у дітей із заїканням відсутні логічні акценти на слові, а також 
відмічається нечітке мовлення з частою інтонаційною незавершеністю фраз [8]. 

А. Кравченко зазначає, що при заїканні внаслідок судом мовленнєвого апарату відбувається збій 
темпо-ритмічної організації мовлення. Це, в першу чергу, позначається на плавності висловлювань і зовні 
проявляється в перериванні говоріння вимушеними зупинками, запинками, повтореннями окремих звуків, 
складів, слів [5]. 

З цією думкою повністю погоджується й М. Шеремет. Науковиця стверджує, що «причиною 
порушення плавності мовлення (зупинок в її плинності) при заїканні є судоми м’язів тих або інших органів 
мовлення в момент вимови (губ, язика, м’якого піднебіння, гортані, грудних м’язів, діафрагми, черевних 
м’язів)» [10, с. 433].  

В той же час, О. Мартинчук вказує, що порушення темпо-ритмічної сторони мовлення при заїканні 
можуть мати різну ступінь тяжкості. Вчена зазначає, що «легкий та середній ступінь не створює 
дискомфорту дитині, а в складних випадках мовлення дитини незрозуміле і створює значний 
комунікативний бар’єр в її спілкуванні» [6, с. 202]. 

Можна зробити висновок, що у дітей дошкільного віку із заїканням відмічаються значні порушення 
не тільки темпо-ритмічної сторони мовлення, але й структурних компонентів просодики. 

Отже, заїкання – це тяжке мовленнєве порушення, яке виявляється у порушенні темпо-ритмічної 
сторони мовлення, яке виражається у наявності патологічного умовного рефлексу. У дітей дошкільного 
віку зазначене порушення виражається у порушенні темпу та ритму мовлення, мовлення дітей із 
заїканням – монотонне та малоемоційне. Порушення темпо-ритмічної сторони мовлення при заїканні 
може мати легкий, середній та важкий характер та мати індивідуальні риси їх вираження. 
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АЛГОРИТМ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ ДО РОБОТИ В УМОВАХ 
ІНКЛЮЗИВНОЇ ОСВІТИ НА ПРИКЛАДІ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІН ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНОГО 

ЦИКЛУ 
 

Алгоритм підготовки майбутнього вчителя початкових класів до роботи в умовах інклюзивної 
освіти на прикладі вивчення дисциплін психолого-педагогічного циклу спирається на методи контекстного 
підходу, які спрямовані на поступове насичення навчально-методичного (лекційних, практичних, 
семінарських занять)  елементами інклюзивної освіти.  

В основну реалізації зазначеного підходу можна взяти наукові напрацювання кандидата 
педагогічних наук Г.Л. Єфремової,  яка виокремлює шість основних критеріїв  імітаційного моделювання 
педагогічної діяльності. У свою чергу ми здійснили адаптацію зазначеної технології, що реалізується в 
процесі викладання психолого-педагогічних дисциплін з позицій формування інклюзивної компетентності 
у студентів закладу фахової передвищої освіти. Розглянемо алгоритм підготовки майбутнього вчителя 
початкових класів до роботи в умовах інклюзивної освіти більш детально: 

1. Від проблеми. За цією схемою на лекційних заняттях пропонуємо здобувачам освіти приклади 
з реальної освітньої практики, що констатують реалізацію політики інклюзивної освіти. Спільно 
визначаємо причини, які зумовлюють необхідність висвітлення даної проблематики та шляхи її  
вирішення. 

2. Від командної співпраці фахівців. На лекційних та практичних заняттях акцентуємо увагу 
студентів на тому, що для кожної дитини, яка має особливі освітні потреби, необхідно використовувати 
принцип мультидисциплінарного командного підходу. Пояснюємо важливість налагодження позитивної 
взаємодії з батьками, фахівцями ІРЦ,  колегами. З метою засвоєння отриманих знань здобувачі освіти, 
за допомогою імітаційно-рольової гри, можуть відтворювати реальні й уявні ситуації корекційно-
педагогічної, реабілітаційно-терапевтичної, соціально-розвиткової діяльності фахівців у їхній спільній 
роботі та роботі з родиною учня. Результати командної роботи студентів можна проаналізувати шляхом 
організованої дискусії, під час якої формулюються конкретні пропозиції щодо вдосконалення процесу 
взаємодії всіх учасників інклюзивного процесу для задоволення  потреб дітей з особливим освітніми 
потребами відповідно до їх  індивідуальних здібностей та можливостей. 

http://enpuir.npu.edu.ua/bitstream/handle/123456789/17134/Kozynets'_Kyrylenko.pdf?sequence=1
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